
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  
Αθήνα, 20/04/2026 

Του:  Βιλιάρδου Βασίλειου, Βουλευτή Β1' Βορείου Τομέα Αθηνών 
  

ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων   
  Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών  
  Τον κ. Υπουργό Ανάπτυξης 

Θέμα:  «Πανωτόκια αγροτικού τομέα» 

Κύριοι Υπουργοί, 

Έχουν ήδη συμπληρωθεί 25 χρόνια από τη στιγμή που ο νομοθέτης ξεκίνησε την προσπάθεια 

αντιμετώπισης του προβλήματος των πανωτοκίων και, παρ’ όλα αυτά, εμφανίζονται νομοθετικά 

κενά και αβλεψίες επί του θέματος, τα οποία εκμεταλλεύονται τα πιστωτικά ιδρύματα και οι 

servicers για να διαιωνίζουν ένα πρόβλημα που ταλανίζει, εδώ και καιρό, την ελληνική οικονομία. 

Ειδικά ο πρωτογενής τομέας, που ανέμενε ότι η κυβερνητική πρωτοβουλία του Ν.5184/2025  θα 

οδηγούσε σε κούρεμα των ‘’κόκκινων’’ αγροτικών δανείων, τα οποία ταλαιπωρούν επί δεκαετίες  

21 χιλιάδες αγρότες και 700 συνεταιρισμούς, είδε τις ελπίδες του να διαψεύδονται και τους 

servicers να συνεχίζουν τις πρακτικές του παρελθόντος. Για παράδειγμα, ο αγροτικός 

συνεταιρισμός της Αρχαίας Κορίνθου, που έχει δανειοδοτήσεις από την περίοδο 1971-1987 

ύψους 68,6 χιλ. €, διαμορφώνει από το 2010 οφειλές 373,2 χιλιάδων € με την τότε πιστούχο  

ΑΤΕ να μην συμπεριλαμβάνει το σύνολο των οφειλών στο νόμο για τα πανωτόκια και τους 

συνεχιστές της, ‘’PQH’’ και ‘’Quant’’, να μην παρέχουν, παρά τις συνεχείς οχλήσεις, καρτέλες 

των δανείων του ανωτέρω συνεταιρισμού για την περίοδο 1971-2005. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,  

 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

1. Είναι στις προθέσεις σας η κατάργηση  της παραγράφου 12, του άρθρου 39, του Ν.3259/2004, 

που παραπέμπει στις παραγράφους 9α και 9β, του άρθρου 30, του Ν.2789/2000, στερώντας  

τη δυνατότητα υπαγωγής στις όποιες ευεργετικές ρυθμίσεις νεότερης νομοθεσίας, όσων έχουν 

ρυθμίσει τις δανειακές υποχρεώσεις τους με προηγούμενους νόμους; 
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2. Είναι στις προθέσεις σας μια επί του θέματος νομοθετική παρέμβαση, με σκοπό την εντός 

μηνός παροχή των ζητούμενων σχετικά με τις δανειακές συμβάσεις στοιχείων (συμβάσεις, 

καρτέλες, επιτόκια, κτλ ) επί ποινή ακύρωσης/απόσβεσης των προβαλλόμενων απαιτήσεων,  

όταν αυτά δεν προσκομίζονται; 

3. Μετά την πλήρη αποτυχία της ‘’PQH’’, ως ειδικού εκκαθαριστή του χαρτοφυλακίου των 

αγροτικών δανείων και την ανάθεση του σχετικού καθήκοντος, από 5/6/2025, στην ‘’Quant’’,  της 

οποίας η αποτυχία πρέπει να θεωρείται επίσης δεδομένη, είναι στις προθέσεις σας η 

συγκέντρωση των δανείων του πρωτογενή τομέα σε μια ‘’badbank’’, υπό δημόσιο έλεγχο; 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

 

 

 

ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 

 

 

  




